

# 毒胶囊事件“把脉”医药企业良心

始末



## 策划语

4月15日央视曝光冀赣浙一些不法厂商使用重金属铬超标的工业明胶冒充食用明胶来生产药用胶囊。国家食品药品监管局发出紧急通知,要求对媒体报道的13个铬超标产品暂停销售和使用。9家知名药企被责令暂停生产销售,多个省市地区展开了紧急摸底排查,我国药业市场似乎迎来了新一轮的“洗牌”。与此同时,三普药业等部分正规药业生产企业却迎来了发展机遇。

## 评论

### 毒胶囊事件责任人必须道歉问责

#### □ 一财

部分药用胶囊铬超标,是近来一系列食品药品安全事件的最新一例。食品药品频出安全问题,民众意见很大,很愤怒。

在此事件发生后,人们注意到一个奇怪的现象,即当事企业大多沉默,更少有人出来为此道歉,仿佛此事与其无关。同时,相关地方药监部门同样也运作如常,不见有人为此事担当责任,这是不正常的。

药用胶囊铬超标问题被央视《每

周质量报告》曝光之后,众多媒体争相介入,一时间这一事件成为舆论焦点。在此背景下,警方迅速跟进,并刑拘了一批涉案人员。涉案者多为所谓“黑心”明胶的生产商。但是,当事的9家药企,却没能诚恳认错。

道个歉就这么难吗?相关药企的态度,确实颇令人失望。医学院中有门课程,名为“药业伦理学”——制药行业不同于一般行业,其承担的是治病救人的神圣职责,制药者自然需要一定的道德水准作为根基。中国古代“药王”孙思邈亦认为,医家以解除病人痛苦为唯一职责,其他则“无欲无求”。很遗憾,今天的很多药商,“欲”和“求”太多了,这也是药品行业频出问题的本质原因之一。

在商言商,今天的制药行业,当然也必须考虑商业利益,但不论基于怎样的利益考量,生产出合格、安全的药品乃是基本底线。前几年,中国制药行业的市场秩序一度较为混乱,药业涉及商业贿赂的行为颇多,一些药企特别是一些小、散、乱的企业,其药品质量难以保证。种种问题的存在,倒逼着药监领域“刮骨疗伤”。看起来,“刮骨疗伤”的结果未必尽如人意,今天的一些药企在犯错之后,竟然连认错道歉的勇气都没有了。

无疑,当事药企必须要向相关患者致歉,向社会致歉,且不能止于道歉。铬进入人体后所产生的危害的常识,这几天里已经得到了普及。作为当事药企,理应及时召回问题药品,并努力为已经产生的不良影响给出善后安排。如此,方能算是一个负责任的企业。这次的涉事企业中,还有知名度较高的药企,在自身企业形象遭遇危机之时,其更当有积极的应对措施。

#### 延伸

#### 铬含量缺席阿胶检测

### 毒胶囊事件波及阿胶行业



目前已作为国家食品药品监督管理局补充检验方法颁布实施。但补充检验方法并不作为强制方法使用。国家药典委员会中药处主任钱忠真认为,非法添加物质如六价铬进入阿胶已经超出了药典可检范围,“皮类中药的加工在正常情况下不应有铬出现,所以没有列入检测范围。”

针对目前的情况,钱忠真认为,

《中国药典》有必要在阿胶检测指标上追加铬含量标准,以防止造假现象出现和蔓延。

“目前的标准是针对阿胶生产原料是驴皮制定的。也就是说,马皮也好,牛皮、猪皮也罢,只要按工艺要求处理干净,这些指标都可能合格,从标准上是限制不了的。”业内一家大型企业资深人士称。目前,全国有几十家阿

胶生产厂家具备药用阿胶的生产资质,而食品级的阿胶生产厂家数量更多,目前尚无精确统计。由于上游驴皮资源的短缺,下游成品的质量参差不齐。业内人士告诉记者,从阿胶终端市场来看,业内较为知名的公司所占市场份额不会超过50%,“大量低质、劣质的阿胶充斥市场。”尤其在一些欠发达的地区,状况堪忧。(陆晋源)



“那些不法的企业,昧着良心生产毒胶囊的企业,今后又怎能再次获得消费者的信任?”记者采访了三普药业副总经理史公权,“一个企业如果有知名度、有美誉度、有忠诚度,那么企业的产品定会有很好的销量,定会得到群众的广大认可”。史公权介绍说:“三普心脑欣胶囊等药品,自上市10多年,畅销全国各地没有任何不良反应,这是三普药业多年来坚持社会责任为先的成果。”

#### 药品安全需从政府与媒体监督入手

食品药品安全关系每个百姓的切身利益,关系到社会的和谐和稳定。消费者在老酸奶、果冻被曝由破旧皮鞋加工而成的事件中惊魂未定,“毒胶囊”药品又一次陷入滥用皮鞋下脚料制药疑云中。

著名天使投资人薛蛮子对此严正

“毒胶囊”、“毒奶粉”、“毒酸奶”事件一次次敲打着消费者的心理底线。消费者需要有质量保障的产品,这就需要相关部门能够建立完善的监管体系,能够加强监测力度,将企业责任“晒”在阳光下,为消费者也为企业营造一个良性的市场环境。同时,我们也希望能有更多类似青海明胶、三普药业等负有社会责任的企业出现,为百姓带来真正的“良心药,放心药”。

#### 探因

### 谁给了问题胶囊存在机会

#### □ 马晓华

铬含量超标胶囊事件经媒体曝光,引发了越来越多民众的关注。民众在谴责问题胶囊生产厂家的同时,亦对采用问题胶囊的药品生产厂家提出了质疑。

据央视新闻报道,浙江新昌县关于胶囊原料及半成品抽检结果已公布,结果显示,从4家企业被查获利用工业明胶制造药用胶囊的企业中,共抽取了61份样品,其中包括原料、胶囊半成品以及胶囊成品,检出29个批次的铬含量超标;在其他14家企业抽取了39份样品,目前已经有35份样品完成检测,其中有4个批次不合格。合计已完成96个批次样品的检测,33份样品被检出铬含量超标。

占全国近1/3空心胶囊生产量的新昌,这些问题胶囊到底流向了何处?将是公众最为关注的问题。

“目前国家食品药品监管局督查组已到达新昌,将协同当地食品药品监管部门对报道涉及的药用空心胶囊生产企业进行检查,尽快查明药用空心胶囊所用原料明胶来源、质量检验、生产工艺及产品销售去向等情况。目前调查结果还没有出来,销售流向也还不清楚,我们会及时公布监测情况。”国家食品药品监管局新闻发言人王良兰表示。

据了解,截至4月17日,河北阜城县公安机关已抓获涉嫌生产销售假劣产品的学洋明胶蛋白厂犯罪嫌疑人8名,其中刑事拘留7名,1人因哺乳期取保候审;公安、质监等部门共查封这家企业的产品200余吨。吉林省6家生产企业生产的8个批次的产品及原料目前已全部封存,企业已全部下发召回通知。药品经营企业和使用单位已停止销售和使用。

疑似问题药品,同时对省外企业生产的问题药品已通知经营和使用单位停止销售和使用。

但是上述部门都没有针对“问题胶囊”的流向给予说明,到底有多少的“问题胶囊”存在也仍是未知数。“其实这个问题胶囊已经不是现在的事情了,在2004年就已经有过报道,但是一直没有引起相关部门的重视。”青岛益青药用胶囊有限公司执行总经理许振英在接受《第一财经日报》采访时表示。

存在多年的“问题胶囊”,谁给了它生存的权利?“胶囊属于药品辅料,一直都是用牛骨、猪骨来熬制,用骨头熬制的胶中含有微量的铬,但是无论是通过化学法检测还是通过仪器,都是可以检测出来的。”许振英表示。作为药品辅料的生产企业,药监部门的监管也是很严格的,企业需要生产许可证,各级药监部门要抽检,甚至中检院也会抽检,如果胶囊有问题,是绝对出不来厂的。

但是“问题胶囊”还是走出了胶囊生产企业的大门,堂而皇之地迈入了原本审核标准更严格的医药企业的生产车间,并做成了成药,而且又进入了药店和医院。

#### 相关链接

#### 卫生部部长陈竺:依法严加管理

卫生部部长陈竺在回应问题胶囊事件时表示,药物胶囊的重金属限量早就有标准。2010年的药典就有规定,药典既是标准又是法律,所以我们现在要依法严加管理。

### 中药以药品身份进入发达国家市场实现零突破 地奥心血康胶囊成功获准欧盟注册上市

中国科学院4月18日举行新闻发布会,宣布其下属的成都生物研究所和成都地奥制药集团有限公司研制

生产的“地奥心血康胶囊”于3月22日成功获准欧盟注册上市,实现了我

国具有自主知识产权治疗性药品进入

发达国家主流市场的突破,同时成为欧盟成员国以外获得市场准入的第一个植物药。

据介绍,中药过去在国际市场只能作为保健品或其他非药品应用。特别是欧洲药监局要求从2011年起所

国际化的发展。”中国中医科学院院长、天津中医药大学校长张伯礼院士说。荷兰药审局此前在其官网发布了这一消息,指出“地奥心血康胶囊是首个来自欧盟境外的植物药品”,“地奥心血康胶囊的获准上市基于对其药品

质量、有效性和用药风险进行十分严格的审评,广大欧洲群众将因此受益”。

“地奥心血康胶囊”是中科院成都生物研究所原所长、成都地奥集团董事长李伯刚率其团队经过8年努力,

攻克了高纯度甾体皂苷大规模工业化生产这一世界技术难题,于1988年创制的具有完全自主知识产权的我国第

一个现代大品种中药,并实现产业化,20多年来在国内临床广泛应用。

(吴晶晶 罗莎)